

El Eco de Navarra

SECCIÓN DE SUSCRIPCIÓN
 Para Pamplona: Un mes, 1,25 Ptas.; tri-
 mester, 3,50; semestre, 6,75; año, 12,50.
 Para el extranjero: Trimestre, 4 pe-
 setas; semestre, 7,50; año, 14.
 En pago por adelantado.

PRECIOS DE INFERIOR

Anuncios en primera plana 1 peseta
 línea; anuncios oficiales en segunda
 plana, 0,50; reclamos, 0,25; anuncio
 preferentes tercera plana, 0,15; anu-
 ncios cuarta plana, 0,07 (línea sencilla)
 Esquelas mortuorias, según muestras.

Se no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la
 capital, indico que continúa el abono.

Diario Independiente • Dos ediciones
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Valencia, 56
 y calle de San Gregorio, 25, bajos.

FOMENTO Y CONSERVACIÓN DE LOS MONTES

En uno de los periódicos de esta capital apareció hace pocos días un bien escrito artículo titulado «El egoísmo y la riqueza forestal en Navarra», en el que se llama la atención sobre la necesidad de defender y fomentar los montes existentes y repoblar los destruidos.

No es Navarra la única región que se preocupa del estado de sus montes, riqueza que tan difícil es de recuperar, si una vez se pierde. Es este un asunto al que todos los pueblos civilizados y que seriamente se ocupan de su porvenir, dedican preferente atención. No parece, pues, inoportuno insistir sobre él, y, en tal concepto, voy a exponer algunas breves consideraciones acerca de tan interesante tema.

Sabido es que los montes tienen influencias climatológicas en la vida social e individual del hombre. Hacen que el aire privado de parte de su oxígeno por la respiración animal, adquiere de nuevo este elemento de vida en la proporción conveniente, refrescándole además con su intensa exhalación de vapor acuoso.

Los árboles retienen entre sus raíces la tierra vegetal, afirmando los terrenos sueltos y sin adherencia, evitando así la formación de torrentes y la denudación y esterilidad de las tierras contiguas. Los montes promueven y regularizan las lluvias, ya por su acción sobre las nubes, ó porque aumentan la evaporación a causa de la gran cantidad de agua que retienen en su follaje. Abriban de la acción de los vientos á extensiones comarcas. Evitan el oegamiento de los cauces de los ríos y las inundaciones que son su consecuencia. Nos dan, y con mayor seguridad siempre que las plantas herbáceas, productos variadísimos, ya en maderas utilizables para todos los usos, ya en otros productos, pues tenemos árboles apreciables por sus hojas, otros por sus frutos, por sus resinas etc. etc., y por el sinnúmero de productos que de estos se derivan. Y como premio de tantos beneficios que el árbol nos da, cuál es el pago que recibe del hombre? El que éste considere al árbol como su enemigo y que le destruya, le maltrate y le hiera sin objeto ni utilidad.

Afortunadamente se ha verificado una reacción en este sentido y hoy vemos en todos los países que los Gobiernos, preocupados por el estado y conservación de sus montes, han dictado leyes y reglamentos, ordenando y normalizando la explotación de este importantísimo ramo de riqueza.

Expresa Falcón, cuya competencia en esta materia es conocida, que los enemigos de los montes opinan «que aunque esté demostrada la necesidad de su existencia, no debe cada país tener su masa forestal propia, y que únicamente los países que reúnan buenas condiciones de producción, deben dedicarse á ello y surtir con sus productos á los mercados.»

Pero esto no puede verificarse, si no existen grandes centros de producción que tengan carácter permanente. Estos centros podrían ser Suecia y Noruega, Alemania y Rusia en Europa y en la América el Canadá y los Estados Unidos.

Examinemos ahora si los países citados constituyen mercados suficientemente importantes para el comercio de maderas del mundo. Tienen Suecia y Noruega excelentes condiciones para esta producción, pero acerca del estado de sus montes, nos limitaremos á copiar lo que sobre ellos dice Bosch en su Memoria forestal de la Exposición de Londres «Los incendios frecuentes, las cortas desordenadas, el pastoreo ilimitado, la falta de plan en los aprovechamientos, en una palabra, el cúmulo, de vicios consiguientes á una administración poco inteligente, han reducido los montes á un estado de degradación indescriptible.»

Alemania es uno de los principales centros europeos y está sumamente adelantada en el cultivo de los montes, bastándose á sí misma y teniendo aún un sobrante, aunque de poca importancia, en su producción arborea.

Rusia á causa de su enorme extensión

territorial contaba con inmensos bosques, que parecían inagotables. Pero las grandes transformaciones que esta nación ha sufrido, han sido causa de una gran despoblación en los montes. Según Falcón, las líneas férreas que surcaron las riberas del Olga y del Daubio, no tuvieron otro combustible que los productos maderables, reduciéndose á yermos inmensas extensiones de montes.

Hoy día están regularizadas en este país las cortas de los bosques, prohibiéndose bajo severas penas la infracción de las leyes establecidas.

Uno de los centros productores más importantes del mundo fué el Canadá. A causa de sus numerosos ríos, los transportes eran fáciles en todos sentidos y por ellos circulaban las ricas y variadas maderas que se producían en las extensísimas superficies aptas para el cultivo forestal. El río Ontario, que atraviesa todo el Canadá y en el que vierten sus aguas numerosos afluentes, era la principal arteria.

En 1878, la exportación fué de 50 millones de francos, relativa solo á las maderas en bruto, debiendo tenerse en cuenta que una gran parte era transformada en carbón y en potasa, destinándose aún cantidades enormes á la marina.

Pero tan desordenado fué el afán de los habitantes de este país, en explotar sus bosques, y tan grandes las talas ejecutadas, que el Gobierno inglés se vió obligado á poner coto, declarando montes públicos todos los que hasta allí habían sido explotados por los particulares.

También los Estados Unidos se encontraban en condiciones excepcionales, poseyendo una inmensa riqueza forestal; mas esta riqueza ha sido de tal manera aminorada por las terribles talas efectuadas por los colonos, que el país no se basta actualmente á sí mismo en productos forestales, no obstante los trabajos de repoblación comenzados en 1878, á los que dieron un desarrollo verdaderamente prodigioso.

Vemos, pues, que la región norteamericana puede servir de centro de producción moderada destinado á surtir á los demás países, cuando no cubre sus propias necesidades.

No existe, por tanto, mercado universal de maderas en condiciones suficientes para satisfacer las demandas del consumo del mundo; aparte de que, si existiera, se abastecerían con facilidad relativa las poblaciones situadas en las costas ó próximas á ellas, mas no las interiores, por los elevados gastos que necesariamente habían de ocasionar los transportes; siendo la consecuencia lógica de ello el que cada nación, y aún cada provincia, que reúnan condiciones, deben destinar á la producción forestal la parte de su suelo que no sirva para otro cultivo mas ventajoso. Es evidente que no fuera cuerdo dedicar á la creación de montes los terrenos agrícolas, puesto que de éstos pueden obtenerse mayores rendimientos, pero los países montañosos y las regiones impropias para el cultivo agrícola deben dedicarse al forestal, que es el único que puede darles productos ventajosos.

Ahora bien, la plantación y conservación de montes altos no es obra cuyos favorables resultados puedan aprovechar á los individuos ó colectividades que las verifiquen, ya que su completa formación requiere en período no menor de 150 años. De aquí que, teniendo en cuenta la indicación, no desprovista de fundamento, que hace el articulista á quien al principio aludo, de las miras egoístas é interesadas de la mayoría de los que explotan los montes, reconozco que es difícil recabar de nadie la abnegación de emprender aquel trabajo y soportar sus gastos, sin el estímulo de recibir el premio inmediato de sus afanes; por lo que, mi invitación á todos en este punto, sin excluir la de crear plantaciones, cuya necesidad queda demostrada, ha de reducirse necesariamente á que se respeten y no se destruyan las existentes, procurando además su desarrollo por todos medios.

E. LISBONA LIBANA.

La cuestión religiosa en Francia

Una comisión ha visitado á Combes solicitando que no se cierre la gruta de la basilica de Lourdes.

Se cree que es posible que no se proceda á la clausura, siempre que se encargue de ella el clero secular.

Los Capuchinos de Marsella preparan á la resistencia.

Hacen causa común con los Capuchinos 2,000 personas establecidas en las inmediaciones del convento y dispuestas á impedir que se coloquen los sellos.

Témense graves desórdenes. La abadía de Querbenac hállese rodeada de una multitud que impide al comisario el cumplimiento de su misión.

El comisario se ha visto precisado á retirarse.

Los Benedictinos irán al país de Gales, donde se les ha ofrecido una inmensa propiedad para fundación del Monasterio.

Se ha prorrogado hasta el día 2 de Agosto el plazo para la disolución de algunas Congregaciones de enseñanza.

De Obanos

En el día de ayer y hora de las ocho de la mañana desapareció de entre nosotros el laborioso y virtuoso propietario de esta villa D. Francisco Ardaiz de Goñi. Una rápida y funesta enfermedad nos le ha arrebatado. Todos los conocidos lloran su muerte, pero creen firmemente en la gloria su ejemplar virtud, especialmente su caridad para con los necesitados.

Esta mañana se han celebrado las honras fúnebres viéndose concurridísimas tanto por parte de los vecinos de esta villa como por sus parientes y conocidos de los pueblos circunvecinos. Han asistido al acto, además de los cinco sacerdotes del pueblo, los Sres. D. Santos Garnica, Penitenciaro de la Santa Iglesia Catedral de Pamplona; D. Martín San Martín, Párroco de Riezu; D. Domingo Alfonso, Párroco en Estella; D. Eduardo Armendariz, D. Fausto Olagüe y D. Natalio Sarasa de Puente la Reina y D. Fernando de Adiós.

Su cadáver ha bajado al sepulcro pero no se borrará como quiera de la memoria de sus convecinos el recuerdo de D. Francisco que con todos los auxilios espirituales ha dejado de existir á la edad de setenta y seis años.

Descanse en paz el alma del finado, y para este fin elevemos al cielo fervientes súplicas para que el Dios de las misericordias le premie sin demora con la corona inmarcesible de la gloria.

V. B.

LA BOLSA

Como esperábamos, ha reaccionado la contratación de valores públicos en la semana última, excediendo la mejora de lo que habían perdido en la semana anterior, y habiendo hecho buen negocio los que se apresuraron á invertir el dinero en los fondos que se hallaban indebidamente despreciados.

El aspecto del mercado ha cambiado por completo: la flojedad se convirtió en firmeza y la baja en alza.

El curso que ha seguido la cotización, ha sido el siguiente: El Interior al contado descendió el lunes desde el 75-05 á 74-35, y desde el martes empezó á reponerse, pasando por los cambios de 74-60, 75-10, 75-45, 75-60 y 76-05. El alza es de un entero.

El Fin de mes, de 75-10, cayó á 74-30, y empezó la recuperación á 74-65, 75-20, 75-45, 75-65 y 76-05, ganando, por consiguiente, en la semana 0-95.

Al próximo empezó á cotizarse el martes á 75-00, y ha llegado á 76-20, ganando 1-20.

El Amortizable se ha cotizado al tipo más bajo de 95-40, y al día siguiente se elevó á 95-60, quedando á 96-60.

Los valores mercantiles han seguido el mismo rumbo satisfactorio, ganando las acciones del Banco de España dos enteros y los Tabacos 4-75. Esto, sobre ser agradable, se halla justificado.

También el cambio internacional ha me-

la fiesta, y los convidados, en cuyo número se encontraban Enrique de la Toar Vaudieu y Esteban Loriot, no podían tardar. Enrique llegó el primero, y René Moulin, al ver entrar al joven, palideció ligeramente: por fortuna Enrique pasó cerca de él sin conocerlo, y el mecánico se consideró salvado, pues no temía la presencia de Esteban Loriot.

Á la entrada de la sala, mistress Dick Thorn, tan bella casi como veinte años atrás, y su hija Olivia, resplandeciente de juventud, de frescura y de gracia, recibían con exquisita galantería á los convidados.

Miéstras tanto, Dubief y Terremonde se hallaban sentados á la mesa de un restaurant de la barrera de Montparnasse, donde habían comido fuerte, procurando no embriagarse. Terremonde lanzó una mirada sobre el reloj colocado detrás del mostrador, y dijo inclinándose hacia su compañero: —Las nueve. Vayamos disponiéndolo todo.

—Pues nada más sencillo—replicó Dubief.—Todo se reduce á estar á las diez en punto á la puerta del núm. 19 de la calle de Notre-Dame-des-Champs: hé aquí lo esencial.

—Lo esencial es tener un coche, y no le tenemos. —Lo tendremos: yo me entiendo..... Es

preciso buscar un sitio donde los cocheros acostumbren comer. —En la Calzada del Maine y calles de la Gaité y del Oeste hay tabernas: allí encuentran á todas horas cellos al gusto de Caen, y se chupan los dedos hasta el codo.

—Corrientel Cuando salgamos de aquí me pondré el leviton que hemos comprado y el cañon de chimenea, las patillas postizas y la peluca, y nos dirigiremos allá. Atisbamos un coche que sea ligero y cuyo caballo tenga buenas piernas: tu entras en la taberna y pides que te sirvan alguna cosa para vigilar la puerta: yo subo al pescante y echo á andar, y como está lloviendo y hay mucho fango, apenas se oirán las ruedas.....

Doy un rodeo y llego á la calle de Notre-Dame-des-Champs, donde te unes á mí para salir en dirección al país de los billetes de banco. ¿Qué te parece mi proyecto?

—¡Admirable!

—Ahora es preciso pensar en el número del coche, no sea que alguien le reconozca.

—Cierto. ¿Cómo haremos esto?

—Muy fácilmente: comprad una hoja de papel negro engomado, lo cortamos en tiras y pegamos una sobre el número. Esto es lo mejor. Anda, y al pasar por el mostrador mandame la dolorosa.

La dolorosa es, según el pintoresco argot parisién, la cuenta del gasto. Terremonde volvió al cabo de algunos minutos con un

valor del Estado
 4 por 100 Interior. 1'00
 5 por 100 Amortizable. 0'55
 Carpetas provisionales. 0'55
 Valores mercantiles
 Banco de España. 2'00
 Compañía de Tabacos. 4'75
 Cambios
 Londres. 0'11
 París. 0'46

FALCOS

Poca variación hay en esta temporada, porque los frutos van escaseando, y solo el trigo tiene estimación.

Todo es miseria en lo que va de año. Las viñas enteramente perdidas por la filoxera, por lo que los jornaleros no pueden emplearse para ganar el sustento.

Los sembrados, en lo general, esperando el agua del cielo, ya de mucha necesidad. El tiempo malísimo, de mucho frío y hielos, que no hay duda que hacen mucho daño en las plantaciones de viñas nuevas y en las plantas de otras clases.

Y para completar el cuadro ó situación, las habas están llenas de pulgón, sin que se sepa aplicar el remedio.

Hoy se han verificado las elecciones, y han resultado más votos para el señor Bretón que para el marqués de Montesa.

26 Abril.

El corresponsal.

LA "GACETA,"

La recibida ayer contiene las disposiciones siguientes:

Ministerio de la Gobernación.—Real orden referente á abono de honorarios por reconocimientos de mozos practicados por los médicos titulares, de la cual damos noticia por separado.

Instrucción Pública.—Real orden ampliando á los alumnos no oficiales del bachillerato general la gracia concedida á los oficiales de quinto año para que puedan examinarse en Septiembre próximo del sexto año de dicho bachillerato.

BUNUEL

El resultado de la elección en esta villa ha sido el siguiente:

D. Eduardo Díez de Uzurrun 196 votos.

D. Martín E. de Guelbenzu 99 id.

Diferencia en favor del primero 97 id.

No ha habido ningún incidente digno de anotarse, pues si bien en el colegio de la Casa Consistorial han aparecido en la urna dos papeletas más que el número de votantes y en el de la Escuela una, la Mesa ha resuelto á satisfacción de ambas partes.

26 Abril.

El corresponsal.

HONORARIOS

FOR RECONOCIMIENTO DE MOZOS

Por el ministerio de la Gobernación se ha dictado una real orden cuya parte dispositiva dice así:

1.º Los honorarios por reconocimientos de mozos practicados por los médicos titulares de los pueblos, en virtud de lo que previene el artículo 95 de la ley, serán satisfechos á razón de 2 pesetas 50 céntimos por cada uno, de los fondos municipales, según precepta de un modo claro y expedito el artículo 4.º del real decreto de 18 de Febrero de 1898, sin que pueda exigirse á los citados mozos, cualquiera que fuese su posición social, pago de derecho alguno por tal servicio.

2.º Cuando los reconocimientos que realicen dichos médicos titulares fueren practicados en otras personas, tales como padres, madres, abuelos, etc., de mozos, satisfará dichos honorarios aquel que solicite el reconocimiento, sea ó no mozo del respectivo pueblo, salvo el caso de pobreza notoria que el mismo artículo consigna, en cuyo caso el pago será por cuenta de los fondos municipales.

3.º Cuando un mozo que se halla ausente

de su pueblo, solicite ser reconocido por los médicos titulares de la localidad en que reside, con arreglo á lo que autoriza el artículo 95 de la ley, el abono será por cuenta de los fondos del Ayuntamiento en que el mozo está alistado, para lo cual el de aquel donde fuere reconocido, anticipará su abono al médico, y pasará el correspondiente cargo al Ayuntamiento que debe satisfacerlo.

4.º Si los médicos que en este último caso hubieran de practicar los reconocimientos de mozos de otras localidades, fueren de los que por percibir sueldo fijo ó por tener en sus contratos adquirida la obligación de prestar los servicios de quintas sin mayores emolumentos, carecen de derecho á cobrar honorarios por el reconocimiento de los mozos de su localidad, esto no será óbice para que se les abonen sus honorarios, conforme á lo que previene la regla anterior.

5.º Respecto á los reconocimientos que para cumplir el citado artículo 95 se practiquen en los consulados de España en el extranjero, como se trata de médicos particulares y muchas veces no españoles, serán objeto de convenios privados los honorarios que los mozos abonen; pero si éstos fueren pobres de solemnidad, podrá el cónsul pasar el cargo correspondiente á los Ayuntamientos en que se hallen aquellos alistados.

Lorca

El resultado de las elecciones de ayer en el Valle de Yerri, es el siguiente:

Sr. Gil Robles 486 votos.
 Sr. Nocedal y Romea 380 id.
 Sr. Sanz y Escartín 375 id.
 Sr. Marqués del Vadillo 97 id.
 Sr. Sardá y Llavería 1 id.

Lo que me apresuro á participarle por si considera procedente el darlo á la publicación.

27 Abril

El corresponsal.

ADMINISTRACION FORAL

Ha sido denegada por la Diputación, la instancia promovida por el Ayuntamiento de esta ciudad, solicitando se declarara que el impuesto por la introducción de la uva con destino á la elaboración del vino sufrió el aumento proporcional que en la misma se consigna.

En vista de haber desistido el Ayuntamiento de esta ciudad de las bases proyectadas para la cobranza del impuesto sobre el vino que se elabora en la misma con uva que se introduce de fuera de la jurisdicción, se ha dado por terminado el expediente.

Vistas por la Diputación las tarifas presentadas por el Ayuntamiento de esta capital, para el cobro de arbitrios é impuestos municipales en el actual ejercicio, así como el expediente promovido por don Cirilo Husilde en representación de la Hermandad de Labradores, se ha dispuesto: 1.º Que se restablezca el impuesto sobre el vino común á 0'75 de peseta por decámetro que autoriza como máximo la circular vigente de 4 de Enero de 1894 y en igual proporción el aguardiente y demás líquidos que sufrieron el aumento á que se refiere el decreto de 2 de Abril del año último.

2.º Que se suprima el impuesto de introducción por los productos agrícolas que se recolectan en la jurisdicción de esta ciudad y de los concernientes á la uva y mosto de fincas arcaicas en la de otros pueblos que sean propiedad y administran los vecinos de la misma.

3.º Que el impuesto á la uva que importen los industriales que se dedican á la elaboración de vino procedente de fuera de la jurisdicción sea el establecido para el ejercicio de 1902.

Y, 4.º Que no ha lugar á los aumentos que propone el Ayuntamiento respecto de los pájaros verduleros, y por la industria que ejercen los sastres, modistas y comerciantes forasteros, aplicándose á éstos lo preceptado en la circular mencionada, quedando aprobada la reforma introducida con relación á la leche y cerámica elaborada.

Ha sido aprobado el presupuesto municipal del Ayuntamiento de Pamplona para el año corriente, debiendo atender dicho municipio respecto de los ingresos por arbitrios é impuestos, á lo resuelto por la Diputación en decreto de 22 del actual.

tarro de goma y un papel negro que Dubief cortó en dos pedazos.

—Las nueve y cuarto dijo al mismo tiempo,—ya es hora de marcharnos.

Los dos bandidos se dirigieron hácia la calle del Oeste.

—En efecto, delante de la puerta de un figon se veían tres coches en fila á lo largo de la acera: los caballos, cubiertos á medias con sus mantas, comían un pienso con gran apetito, y en una pequeña habitación separada de la taberna por una sucia vidriera tres cocheros, sentados á la misma mesa, cenaban con tranquilidad y hablaban de su oficio. De repente una voz acababa de resonar en la parte de fuera, y aquella voz sonora y alegre que llenaba toda la casa les era bien conocida.

—¿Qué hay que comer, masee Pitois?—se oyó decir.

—Conejitos salteados, señor Loriot—respondió el tabernero—carne asada, carnero con judías, chuletas con repollo.

—Dadme un plato de conejo, y una botella de Macon.

—¿Queréis sopa?... La hay de coles.

—Venga un buen plato, con mucho ool.

—¿Dónde queréis que os sirva, señor Loriot? Ahí dentro tenéis algunos camaradas.

—¡Bravo!—exclamó Pedro Loriot.—Comeré con ellos.

El cochero del núm. 13 se dirigió hácia la habitación interior, siendo acogido con

Folleto de EL ECO DE NAVARRA 182

El número 13

Per-Saint-Marcel. El pretendido Federico Bérard se encontraba ya en su casa, cuando oyó el ruido del coche que se detuvo á la puerta; miró á la calle y vio á Claudia bajar del carruaje.

—Viene ella misma!—se dijo. Descifra.... Ya no puedo seguir viviendo en esta casa. He hecho bien en tomar mis precauciones.

Mistress Dick Thorn había entrado en la casa, diciéndose:

—Singular moral! ¿Cómo puede vivir? La portera la detuvo con esta pregunta:

—¿Qué deseáis, señora?

—El señor Federico Bérard?

—Acaba de salir.

—¿Es extraño?

—Por qué, señora? El Sr. Bérard tiene muchos negocios y está casi todo el día fuera de su casa.

—No extraño su ausencia; lo que extraño es que haya salido á la hora en que debía esperarme.

—¡Ah! ¿Debía esperaros? Entonces será la vez para vos la carta que me ha de-

Ministerio de Cultura

sociedad, y blanco hoy de las exigencias del obrero, solo me queda de tanta lucha una salud quebrantada, un capital muy mermado y muy menguado por el desengaño, arguyendo la inteligencia pletórica de desengaños, arguyendo la inteligencia pletórica de desengaños, arguyendo la inteligencia pletórica de desengaños...

De Barcelona

Los datos del resultado de las elecciones en la ciudad condal son los siguientes:

En la capital.

Elegidos:

Republicanos 5

Catalanistas 2

Y en los demás de la provincia.

Republicanos 5

Regionalistas 2

Fusionistas 1

Ha llamado la atención el que no haya salido ningún ministerial.

Para Navarra

El ministro de Agricultura ha concedido a la Diputación foral y provincial de Navarra una subvención de 2.000 pesetas para el concurso de instrumentos agrícolas que se va a celebrar.

Bolsa de Madrid

NOTIZACION OFICIAL COMPARADA

	Día 25	Día 27
Duda perpetua 4 por 100 int.	74 05	75 70
Idem id. fin de mes.	70 05	75 75
Idem fin próximo	00 00	00 00
Denda amortizable al 5 por 100	96 60	96 45
Carpetas provisionales 6 por 100	96 60	96 45
Acciones del Banco de España.	482 00	481 60
Id. de la U. A. de Tabacosa.	429 75	428 50
Cambios sobre París (tanto por ciento).	85 75	00 00
Id. id. Londres (pesetas por libra esterlina).	34 15	00 00
París, Exterior español.	87 70	87 30

Buenos Aires, día 25.—Oro, 227-25

En el Corro

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior á 75,72, el id. Fin próximo á 00,00, los francos á 00,00, las libras á 00,00 y el amortizable á 96,45.

MENCHETA.

merienda también monstruo, para conmemorar el triunfo que han conseguido en estas elecciones, y que recuerda aquel otro que obtuvieron hace diez años.

Un congresista, Mazzantini y Zaccani.

Un congresista francés ha obsequiado con un banquete en Lardy al eminente trágico Zaccani y al diestro Mazzantini.

Los tres brindaron en francés.

Veinte y siete detenidos

La benemérita ha detenido en Aranjuez á 13 hombres y 14 mujeres de los que tomaron parte en los recientes alborotos por la subida del pan.

«Heraldo de Madrid».—Montero Ríos.—Vega de Armijo.—Romero Robledo.

Heraldo dice: «us al conocer anoche el señor Silvela el triunfo de los republicanos y derrota de la candidatura monárquica, estuvo en Palacio para presentar á S. M. la cuestión de confianza. El Rey ratificó dicha confianza al Sr. Silvela, pero parece ser que las frases que pronunció el augusto soberano sobre la derrota de los monárquicos, no debieron gustar al señor Silvela, dando motivo á que se celebre esta noche Consejo de ministros.

—El señor Montero Ríos juzga la jornada de ayer como de muy desastrosa para los partidos monárquicos.

—El marqués de la Vega de Armijo la califica como de un verdadero error del Gobierno diciendo que si él hubiera estado en el ministerio de la Gobernación habría presentado inmediatamente la dimisión del cargo. Censura con acritud al señor Maura sobre el que echa toda la responsabilidad de la derrota de los monárquicos.

—Interrogado por los periodistas el señor Romero Robledo, se ha limitado á decir con el gracejo que le caracteriza «Nada esperen ustedes que les diga. Si quieren ustedes recibir impresiones, pueden recogerlas en Palacio.»

Los republicanos.—Entusiasmo

En la «Tertulia Progresista» reina en estos momentos animación extraordinaria. De todas las poblaciones se reciben á cientos las felicitaciones.

El Círculo de los federales ostenta colgaduras, como así varias casas de los republicanos, especialmente en los barrios bajos.

Los republicanos piensan fundar un Círculo en un punto céntrico, donde serán admitidos todos los que quieran, aunque sustenten ideas contrarias, pues de este modo procurarán atraer á las filas mayor número de adeptos.

En estos instantes están muy concurridas las casas de los candidatos.

Consejo de ministros.—Sale el señor Maura?

Se encuentran en estos momentos renidos en la Presidencia para celebrar Consejo, todos los ministros excepto los señores Silvela y Maura que están en el ministerio de la Gobernación. Se dice que el señor Maura insiste en presentar la dimisión.

De todas maneras es opinión general que dado el caso de que se plantee la crisis, nada podrá saberse esta noche, pues los ministros guardan absoluta reserva.

He tenido ocasión de hablar con el señor Sanchez Toca cuando entraba en la Presidencia y á los rumores de la dimisión del Sr. Maura ha respondido con la más rotunda negativa.

Sin embargo, los rumores de crisis no son infundados. Ahora bien, en estos instantes nada puede predecirse.

MENCHETA.

Añade la nota que faltan todavía los datos de 16 distritos, pero los cuales no alterarían el resultado.

El señor Silvela manifestó á sus compañeros de gabinete que, en vista del efecto producido en la opinión la derrota en Madrid de la candidatura monárquica, decidió dimitir, después de las impresiones recibidas de los ministros en las conferencias celebradas anoche, á ofrecer expresamente al Rey la cuestión de confianza.

Manifiesto al Rey por sí estimaba conveniente consultar el caso con las autoridades parlamentarias.

El Rey contestó que ratificaba su confianza al gabinete tal y como estaba constituido. El Consejo mostróse conforme en que el resultado de las elecciones aseguraba los medios parlamentarios para realizar las reformas políticas, administrativas y económicas.

MENCHETA

Más del Consejo

Madrid 28 (2 22 madrugada)

(2 30)

(Urgente)

El señor Silvela manifestó que condiciones análogas ofrecieron las elecciones anteriores y que una vez que el augusto soberano le había ratificado su confianza, esperaba el resultado de las elecciones de senadores, y si éstas confirmaban el voto obtenido en las elecciones, presentaría á las Cortes el Gobierno tal y como está constituido, con objeto de reclamar su apoyo para realizar el programa ministerial.

Nada más consigna la nota oficiosa de la cual se desprende que no hay dimisión de ninguna clase. Los ministros han asegurado que seguirán en sus puestos el gobernador señor Sanchez Guerra, y el alcalde de Madrid.

El resultado del Consejo ha producido sorpresas y no poca contrariedad á tastantes conservadores.

MENCHETA

De Roma

Madrid 28 (2 40 madrugada).

Telegrafían de la capital de Italia anunciando la llegada del rey Eduardo de Inglaterra. En la estación fué recibido por la familia real. Los soberanos abrazáronse.

MENCHETA

Bilbao

Elecciones reñidas

Madrid 28 (3 madrugada)

Datos oficiales arrojan.

Distrito de Marquina: Arcillóns, integrista 2.645 votos; Alienda, liberal 2.577.—Baracaldo: Zubiria, liberal 5.065; Perezagua, socialista 1.69. Faltan 12 secciones.

Durango: Marqués de Casa-Torres, liberal sin oposición.—Guernica: Gandarias, liberal, sin oposición.—Balmaseda: Chavarri liberal 4.176; Perezagua 34.—Faltan 14 secciones.

Anoche ocurrió un escándalo muy sucio. La causa de él fué que los electores iban á cobrar el importe del voto. El miércoles se celebrara nueva votación en doce secciones de la capital por la rotura de las urnas.

El corresponsal

Un muerto

Bilbao 28 (3 10 madrugada).

La máquina de una fábrica ha arrollado á un operario dejándole muerto.

El corresponsal.

Retirada de un candidato

(Bilbao 28 3 20 madrugada)

Se ha retirado de la lucha el candidato liberal señor Alzola. Solamente lucharán los señores Urquijo é Iglesias. Se asegura que muchos liberales votarán á Pablo Iglesias.

El corresponsal

Venta de dos yeguas

Una de dos años con cría, otra de siete, á punto de parir.

También se vende un macho de siete años para tiro de carro. Darán razón en la calle de Santo Domingo, 41, segundo piso.

Venta de nn caballo

El día 1.º de Mayo próximo á las once horas tendrá lugar en la sala Consistorial de este pueblo, la venta en pública subasta de un caballo semental, bajo el tipo y condiciones que se halla de manifiesto en poder del que suscribe.

Orbitaca 26 de Abril de 1909.—El alcalde, Salvador Rivas.

Venta de vaca

Se vende una vaca brava de tres años y medio con su hormona ternera de tres días. Diríjase á don Isidoro Larrainzar, vecino del pueblo de Zolana.

4-1 p

Partos

Antonia Vicendo Ayala, con título oficial por la Facultad de Medicina de San Carlos de la Universidad Central, ofrece sus servicios para casos y consultas de su profesión. Curia, 18, principal.

18-1

Hernias (quebraduras)

desórdenes del pecho, espalda, piernas, pies, desviaciones de la columna vertebral y matriz. CONSULTA MEDICA ESPECIAL para tratamiento y curación de estas enfermedades.

El médico especialista Director de esta consulta de Madrid, llegará á Pamplona y recibirá de once á seis en el Hotel Perla á todos los que padezcan de Hernias (quebraduras) desviaciones de la columna vertebral y matriz, desviaciones del pecho, espalda, piernas ó pies, que deseen curarse con los modernos aparatos especiales articulados, que con tan buen resultado que da, el Reductor Orotentivo curativo para las Hernias, porque reduce, sostiene y cura sin permitirles salir aunque tosa ó haga movimientos el paciente.

Consulta en Pamplona los días 19 y 20 de Mayo en el hotel La Perla.

Fuercarral, 19 y 21, Gabinete mecanotérmico de Madrid.

Se advierte al público que esta consulta nada tiene que ver con otras que se anuncian en provincias en los mismos hoteles dadas por ortopedicos no por médicos.

Nuestro anuncio dice consulta médica especial único modo de evitar confusiones, demostrando ser médico quien lar dé.

28 30 2 4 6 8 10 12 14 y 16 10-1

Por teléfono y telégrafo

Primera conferencia

Madrid 27 (6 tarde.)

El resultado de las elecciones

Antes de ir á Palacio, estuvo el señor Silvela en el ministerio de la Gobernación para enterarse del resultado de las elecciones. Los datos recibidos esta mañana en el ministerio de la Gobernación son los siguientes:

Resultan elegidos según esos datos 34 republicanos; 60 liberales; 16 independientes; 8 romeristas; 8 catalanistas, y 6 carlistas, pero se desconocen los datos de gran número de distritos.

Esta tarde se tenía como seguro el siguiente resultado.

Elegidos:

Adictos	232
Liberales	70
Demócratas	11
Tetuanistas	6
Romeristas	6
Republicanos	28
Carlistas	7
Regionalistas	6
Integristas	2
Independientes	8
Indefinidos	2

Sin embargo faltan noticias de 43 distritos, pero se supone que no alterarán los números antes citados.

Las elecciones y el Gobierno

Al saber el resultado de las elecciones, fuimos los periodistas á visitar al Jefe del Gobierno con objeto de que nos comunicara las impresiones de los ministros acerca del resultado de la lucha electoral.

El señor Silvela nos dijo, con semblante de mal disimulado disgusto, que estaba satisfecho del resultado, aun cuando le ha choado el número de candidatos republicanos que han obtenido acta.

Segunda conferencia

Madrid 29 (11 noche)

Después de la jornada

La prensa.—Censuras. Comentarios.

El tema de todas las conversaciones sigue siendo la preponderancia adquirida por el partido republicano á consecuencia de la votación obtenida en las elecciones.

Los periódicos se ocupan extensamente del resultado electoral, considerándose por todos como una derrota del Gobierno. Como es natural, los periódicos de oposición son los que más arrecian en sus ataques contra el señor Maura, todos ellos dan como segura la salida de aquel ministerio.

La Epoca dice que los republicanos de Madrid han ganado la votación por medio de escandalosos abusos, imponiéndose á los monárquicos con el garrote.

Manifiesta que el Gobierno ha obrado con exquisita corrección é imparcialidad dejando hacer á los republicanos lo que les venia en ganas, toda vez que no habían sido molestados en lo más mínimo.

Los conservadores dicen, que el partido había presentado hombres ilustres en las ciencias, industria y comercio, pero que la falta de organización y la falta de disciplina de algunos han dado el triunfo á los republicanos.

Así se ha visto—añaden—que la exajerada campaña contra el señor Maura, ha dado lugar á que algunos conservadores apoyaran y votaran la candidatura republicana.

Marejada política. Dimisión no aceptada.—¿Qué sucederá?

La marejada política es tan grande que, parece nos hallamos en víspera de crisis. Durante toda la tarde han corrido rumores de que el Sr. Maura estaba decidido á dejar el ministerio á consecuencia del resultado de las elecciones.

La noticia era acogida en los círculos con credulidad. Los enemigos del señor Maura procuraban por todos los medios imaginables dar á la noticia mayor publicidad y el rumor de la dimisión corrió veloz por todos los sitios, tomó cuerpo y á última hora de la tarde se daba ya como segura la salida del ministro de la Gobernación.

—El marqués de Portago visitó al señor Silvela para reiterarle la dimisión que tenía presentada. El señor Silvela no aceptó la renuncia manifestando que el Gobierno estaba muy satisfecho de los servicios prestados por el ilustre prócer al partido y Gobierno.

En favor de los cartujos

Telegrafían de París que anoche una muchedumbre inmensa rodeó la Gran Cartuja para impedir que salieran los frailes.

Próximamente unas 400 mujeres, al frente de las cuales iban algunos curas, fueron en manifestación á la Cartuja dando vivas á los cartujos.

Al llegar el juez se dieron vivas á la república y á los frailes.

Los Estados Unidos y el Canadá

Según despachos recibidos de Londres, en el Canadá se nota cierto movimiento hostil contra los americanos, que parece quieren meter baza también en aquel país.

De Marruecos

Comunican de Tanger que aumenta la rebelión, pero que se ignora dónde pueda encontrarse el Roghí, suponiéndose haya ido á dar un golpe de mano á alguna kabila.

Telegramas y telefonemas

Silvela y Maura

Madrid 28 (11 50 noche.)

Los señores Silvela y Maura vestidos de etiqueta y ostentando condecoraciones comieron en la embajada de Austria, dirigiéndose luego al ministerio de la Gobernación, donde los esperaban los demás ministros para enterarse del resultado de las elecciones.

El señor Silvela se sonrió al pasar al lado de los periodistas.

Todos los ministros se mostraron reservadosísimos.

Hay gran expectación por saber el resultado del Consejo.

Este se supone será breve.

MENCHETA.

Una manifestación.—Cargas

Madrid 28 (11 55 noche.)

Grupos de mozabets han recorrido las calles dando gritos de viva la república y abajo Romanones.

En la calle de Embajadores dió la benemérita una carga, cogiendo á los manifestantes varias banderas.

MENCHETA.

«La Electricista»

SOCIEDAD ANONIMA

Con arreglo á lo dispuesto por el artículo 21 de los Estatutos por los que se rige esta Sociedad, se convoca á Junta general ordinaria de accionistas para el día treinta del actual á las cuatro de la tarde, en el domicilio del que suscribe.

Los señores accionistas que desean asistir á la mencionada Junta, antes de constituirse ésta, deberán acreditar por medio de los oportunos resguardos, haber hecho el depósito de cinco acciones en la Caja social ó en cualquiera de los establecimientos de crédito de esta capital, según lo prevenido en los artículos 24 y 27 de los referidos Estatutos.

Pamplona 20 de Abril de 1909.—P. A. de Consejo de Administración, el Presidente, Felipe Ortigosa. 21 24 28 30 4-3

Herramienta usada

DE CARPINTERIA

Hay de venta una buena partida bancos con prensa de hierro y toda clase de herramienta de carpintería en la calle San Francisco núm. 24.

15-10 (a)

Sociedad anónima

«CEMENTOS PORTLAND»

El Consejo de Administración de dicha Sociedad ha acordado pedir á los accionistas el primer dividendo pasivo de 10 por 100, cuyo pago deberá verificarse del 20 al 30 del actual mes en las oficinas de los señores Huici, Múgica y Compañía, calle Chinchilla, núm. 2.

Pamplona 18 de Abril de 1909.—Por el Consejo de Administración, Serrillo Huici. 18 23 28 3-5

Máquina de vapor

Se vende en buen uso 15 caballos de fuerza. Se cederá en buenas condiciones. Diríjase á la señora Viuda de Aramendia en Valtierra (Navarra.) 6-3 (a)

Carpintería usada

Se vende una partida de puertas-ventanas, puertas balcones, puertas vidrieras etc. en buen estado y á precios reducidos.

San Francisco número 24. 15-9 (a)

Chorizo de Rioja

Se ha recibido una buena partida de clase superior en la tocinería y ultramarinos de Benito Beloso.

San Nicolás 3. 4-2 (a)

Agente marítimo

Pasejo para todos los puertos conocidos.—Precios más baratos que nadie.—Zapatería, 36 y Mayor 104.—D. Apeategui. 20-2

Academia Mercantil

DE NAVARRA

—) (—)

CÁLCULOS MERCANTILES

Aritmética general

Contabilidad por Partida doble,

Correspondencia Mercantil, Legislación,

ECONOMIA POLITICA

IDIOMAS

Francés, Inglés, Alemán é Italiano

por profesores de las respectivas ciencias

CALIGRAFIA Y REFORMA DE LETRA

y

demás asignaturas de la carrera elemental de Comercio, y preparación completa para ingreso en las próximas oposiciones del Banco de España

DIRIGIDA POR EL PROFESOR

PERITO MERCANTIL GRADUADO

D. Luis de la Fuente y Losañez

Interventor de dicho establecimiento en esta plaza, por oposición; autor de obras mercantiles de enseñanza premiadas; Catedrático numerario que ha sido durante doce años de las clases de Cálculos y Partida doble de la Escuela provincial de Artes y Oficios de Segovia, de Economía Política y Legislación mercantil en la Escuela libre de Comercio de Linares, de Matemáticas por institución libre de enseñanza en varias academias; Comodoro con la Cruz de Isabel la Católica por servicios prestados en las enseñanzas; Miembro de la asociación Nacional de profesores y Peritos mercantiles, etc.

—Personal auxiliar de probada competencia—

(—) (—)

Se admiten alumnos desde 13 años en adelante y los padres ó apoderados que los matriculen tendrán noticia por los recibos mensuales, de la aplicación y aprovechamiento de aquellos en cada mes.

Honorarios módicos y convencionales.

MERCADERES, 18 principal 24 28 2-2

La Vasconia

Sociedad anónima de Seguros contra incendios á prima fija Pamplona

El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado canjear los resguardos provisionales por las correspondientes acciones nominativas de la misma. Señalando los días laborables comprendidos del 14 del actual al 16 de Mayo próximo, de las nueve á las trece horas para verificar el canje.

Y se hace público por el presente anuncio para conocimiento de los interesados quienes por sí ó por persona debidamente autorizada al efecto, podrán solicitarlo en los días y horas citados previa la entrega del oportuno resguardo.

Los resguardos canjiables en dichos días son los de acciones de fundador y llevan los números del 1 al 860.

Pamplona 7 de Abril de 1909.—P. O. del Consejo de Administración El Administrador, Fermín Irujo. 8 9 12 17 27 5-5

Papel para envolturas

Hay gran surtido en la imprenta de este periódico que se dará á precio convencional.

DIRIGIRSE AL CONSERGE.

Aprovecharse de la ocasión

Por espacio de ocho días se vende chorizo superior de la Rioja á 1'60 pesetas libra.

Pozo-blanco núm. 14 4-2

Molineró

Hace falta uno que sepa perfectamente su obligación en molino eléctrico.

Diríjase «Electra Merentín», Arrosais (Navarra) 8-2

Venta de jabón

Y LEGIA LIQUIDA

A 45 céntimos el kilogramo y 15 céntimos el litro respectivamente.

P. m. lona (Rochapea núm. 48). 6-3 (a)

Filtros especiales

PARA VINOS, AGUARDIENTES Y ACEITES

Se construyen para filtrar desde una pipa en adelante; se venden á prueba. Mangas filtrantes, tubos de goma, legiadoras y lavadores mecánicos.

RAMON LAFÓRGUE, Mayo, 94, Lampistería. 8-4 (a)

¿Crisis?

Silvela, Maura y Dato. Conferencias importantes. ¿Crisis?

El señor Maura ha visitado al Presidente del Consejo de Ministros para pedirle que se celebrara consejo esta noche.

La gente política comenta mucho esta petición del señor Maura, y dicen que es consecuencia del mal efecto que ha producido en el Gobierno el resultado de las elecciones.

Después de salir el señor Maura del domicilio del señor Silvela, éste fué del señor Dato, cosa que ha dado origen á que todos crean como probable algun acontecimiento sensacional.

Ignoramos lo que en una y otra conferencia se pudo tratar entre los consejeros de la corona, pero el misterio fué en aumento al saberse que los Sres. Silvela y Dato habían ido al ministerio de la Gobernación donde les esperaba el Sr. Maura, y donde celebraron los tres ministros una larga y detenida conferencia.

Según hemos podido averiguar, y al decir de políticos que se suponen enterados de lo que trataron los Sres. Silvela, Maura y Dato, el ministro de la Gobernación expuso al Presidente que presentaría esta noche ó mañana la dimisión de su cargo, el cual sería ocupado por el Sr. Dato.

El señor Estevanéz

Esta tarde ha llegado á Madrid procedente de París, el diputado republicano electo por esta corte D. Nicolás Estevanéz, que fué recibido por numerosos amigos políticos.

Recibimiento y merienda monstruos

Los republicanos de esta corte han acordado dispensar al señor Salmerón á su regreso de Barcelona un recibimiento monstruoso.

El sábado ó el domingo celebrarán una

¿Crisis?

Silvela, Maura y Dato. Conferencias importantes. ¿Crisis?

El señor Maura ha visitado al Presidente del Consejo de Ministros para pedirle que se celebrara consejo esta noche.

La gente política comenta mucho esta petición del señor Maura, y dicen que es consecuencia del mal efecto que ha producido en el Gobierno el resultado de las elecciones.

Después de salir el señor Maura del domicilio del señor Silvela, éste fué del señor Dato, cosa que ha dado origen á que todos crean como probable algun acontecimiento sensacional.

Ignoramos lo que en una y otra conferencia se pudo tratar entre los consejeros de la corona, pero el misterio fué en aumento al saberse que los Sres. Silvela y Dato habían ido al ministerio de la Gobernación donde les esperaba el Sr. Maura, y donde celebraron los tres ministros una larga y detenida conferencia.

Según hemos podido averiguar, y al decir de políticos que se suponen enterados de lo que trataron los Sres. Silvela, Maura y Dato, el ministro de la Gobernación expuso al Presidente que presentaría esta noche ó mañana la dimisión de su cargo, el cual sería ocupado por el Sr. Dato.

El señor Estevanéz

Esta tarde ha llegado á Madrid procedente de París, el diputado republicano electo por esta corte D. Nicolás Estevanéz, que fué recibido por numerosos amigos políticos.

Recibimiento y merienda monstruos

Los republicanos de esta corte han acordado dispensar al señor Salmerón á su regreso de Barcelona un recibimiento monstruoso.

El sábado ó el domingo celebrarán una

De madrugada

Consejo de ministros.—Nota oficiosa.

Madrid 28 (1 58 madrugada)

(2 10)

El Consejo celebrado en la Presidencia ha durado dos horas. La nota oficiosa que se nos ha facilitado consigna los siguientes acuerdos:

El señor Silvela manifestó que el objeto del Consejo no era otro que tratar del resultado de las elecciones, conociéndose como se conocía el número suficiente de datos para poder apreciar el alcance político. Los datos recopilados por el señor Maura arrojan el siguiente resultado:

Adictos 240, liberales 73, demócratas 10, tetuanistas 6; romeristas 6, republicanos 31, carlistas 7, regionalistas 6, integristas 2, independientes 8 é indefinidos 2.

De madrugada

Consejo de ministros.—Nota oficiosa.

Madrid 28 (1 58 madrugada)

(2 10)

El Consejo celebrado en la Presidencia ha durado dos horas. La nota oficiosa que se nos ha facilitado consigna los siguientes acuerdos:

El señor Silvela manifestó que el objeto del Consejo no era otro que tratar del resultado de las elecciones, conociéndose como se conocía el número suficiente de datos para poder apreciar el alcance político. Los datos recopilados por el señor Maura arrojan el siguiente resultado:

Adictos 240, liberales 73, demócratas 10, tetuanistas 6; romeristas 6, republicanos 31, carlistas 7, regionalistas 6, integristas 2, independientes 8 é indefinidos 2.

De madrugada

Consejo de ministros.—Nota oficiosa.

Madrid 28 (1 58 madrugada)

(2 10)

El Consejo celebrado en la Presidencia ha durado dos horas. La nota oficiosa que se nos ha facilitado consigna los siguientes acuerdos:

El señor Silvela manifestó que el objeto del Consejo no era otro que tratar del resultado de las elecciones, conociéndose como se conocía el número suficiente de datos para poder apreciar el alcance político. Los datos recopilados por el señor Maura arrojan el siguiente resultado:

Adictos 240, liberales 73, demócratas 10, tetuanistas 6; romeristas 6, republicanos 31, carlistas 7, regionalistas 6, integristas 2, independientes 8 é indefinidos 2.

